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нала істотних зрушень, зумовлених процесом рефор-
мування країни. Закриті станові установи поступово
ставали доступними для всіх бажаючих, зросла мережа
початкових та середніх шкіл, з’явилися нові типи нав-
чальних закладів, зокрема жіночі гімназії, підвищився
загальний рівень грамотності населення. Особливих
досягнень у розвитку освіти в Херсонській губ. здобула
Одеса, яку називали «освіченою Пальмірою». Жіноча
середня освіта тут успішно розвивалась, незважаючи
на відсутність широкої державної підтримки. Жіночі
ж гімназії своєю діяльністю нівелювали проблему
суттєвої різниці в підходах до освіти жінок та чоловіків.
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Serdiuk Zh.M. The formation of the female secondary education
in Odessa (the XIX – the beginning of the XX). The process of the
first female secondary educational institutions foundation in Odessa
on the background of the overall imperial reforms is analyzed. The
reaction of the community on its appearance is observed in the article.
The opportunities, opened up for women after the gaining of secondary
education are also described.
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У статті проаналізовано благодійний внесок поміщиків Південної
України у медичну сферу та систему соціального захисту населен-
ня пореформеного періоду. Зроблено висновок, що зазначені соці-
альні питання залежали від приватної ініціативи.
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Доброчинність є соціальним явищем, зумовленим
не тільки економічними надприбутками жертводавців,
але й соціальними потребами епохи. Нині Українська
держава перебуває в кризовому стані: з одного боку,
з’явилося чимало досить заможних осіб, з іншого –
збільшується кількість соціально незахищених верств
населення, шо й актуалізує дослідження доброчиннос-
ті. Крім того, представники «панівних класів» тривалий
час не були об’єктом досліджень. Тому важливим зав-
данням є повернення забутих імен діячів, які зробили

суттєвий внесок у розвиток України. Відтак, і дослід-
ження доброчинності великих землевласників у медич-
ній сфері та соціальному захисті пореформеної доби є
актуальним.

Вивченням доброчинної діяльності великих земле-
власників України пореформеного часу займалися Н. Те-
мірова, Ю. Бойко, О. Донік, В. Ковалинський, Т. Курін-
на [1]. Чимало дослідників з’ясували різноманітні
аспекти доброчинної діяльності окремих осіб, родин,
верств населення [2]. Втім, проблема визначення місця
і ролі приватної ініціативи великих землевласників Пів-
денної України у медичній сфері та системі соціально-
го захисту населення в другій половині ХІХ – на почат-
ку ХХ ст. залишається недостатньо вивченою. Метою
цієї розвідки є аналіз доброчинності великих земле-
власників у зазначених сферах Південної України поре-
форменої доби.

Реформи 60–70-х рр. ХІХ ст. сприяли бурхливому
розвитку капіталізму в Російській імперії. Особливістю
її південних губерній стало швидке зростання населен-
ня, внаслідок можливості вільного пересування. Якщо
загалом у Росії з 1861 до 1897 рр. населення збільши-
лося на третину, то на Півдні – більше, ніж удвічі. Водно-
час у регіоні подвоїлася кількість великих і середніх міст.
Важливими промисловими центрами стали Катерино-
слав, Одеса, Херсон, Миколаїв, Єлисаветград та ін. [3, 11].

У південних губерніях упродовж другої половини
ХІХ ст. більшість українських селян потерпала від не-
статків, частина їх наймалася на фабрики та заводи. У
багатьох місцевостях виникали робітничі ринки, куди
приїздили наймачі. Практично невичерпна резервна
армія праці давала змогу фабрикантам встановлювати
занижену заробітну плату, яка часто не досягала навіть
прожиткового мінімуму. Не кращим був і побут проле-
тарів, які мешкали у перенаселених бараках без жодних
санітарних умов, вчасно не отримуючи медичної допо-
моги. Все це ставало причиною хвороб і епідемій. До
того ж намітилося зростання різних форм соціальної
патології: професійне жебрацтво, проституція, дитяча
безпритульність.

Царський уряд був неспроможний забезпечити
малозахищеним верствам хоча б мінімальну соціальну
допомогу. За таких умов, виправити ситуацію могла
приватна ініціатива. Адже благодійник ніс у справу со-
ціального захисту населення не тільки матеріальні кош-
ти, але й духовність та гуманність. Утім, слід зазначити,
що для певної групи людей, особливо серед купців і
підприємців, доброчинність стала, так би мовити, «да-
ниною моді»: благодійна діяльність надавала певні
привілеї та пільги, підвищувала імідж та соціальний
статус, віддячувалась державою наданням відзнак, на-
город і чинів. Чини й ордени надавалися як відзнака
за значний благодійний внесок до певної галузі громад-
ського життя. Кожному чину відповідали ордени відпо-
відного ступеня. Наприкінці ХІХ ст. в Росії було 27 жа-
луваних нагород: 12 чинів та 15 орденів [3, 41]. Так,
поміщика Катеринославської губ. Г. Алексєєва 1879 р.
було нагороджено знаком Червоного Хреста від Голов-
ного управління товариства піклування про поранених
та хворих військових [4]. У 1897 р. його ж було наго-
роджено орденом Олександра Невського [5].

Найбільшої уваги приватних доброчинців, як і сьо-
годні, потребували медична сфера та система соціаль-
ного захисту населення. Одним з напрямів благодійної
діяльності великих землевласників була підтримка
належного рівня медичного обслуговування населення.
Зокрема доброчинці жертвували кошти на будівництво
або ремонт медичних закладів, ставали членами або
опікунами таких установ, відкривали їх у своїх маєтках.
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Так, 1892 р. в Одесі відкрито Євангельську лікарню,
що була однією з кращих лікарняних установ міста та
відповідала тогочасним санітарним вимогам. Кошти
у розмірі 10 тис. руб. на заснування чоловічої палати в
лікарні були пожертвувані С. Фальц-Фейн – почесним
членом Товариства херсонських лікарів [6, 37]. Крім
того, вона виділяла значні кошти для розвитку фельд-
шерської школи при Херсонському Богоугодному зак-
ладі (зараз у цій будівлі знаходиться Херсонська облас-
на клінічна лікарня ім. П. Юрченка) та для придбання
необхідної медичної літератури [7, 106].

Для забезпечення належного рівня медичного об-
слуговування населення державою та приватними осо-
бами створювалися товариства, метою яких було нада-
ння безоплатної медичної допомоги малозабезпеченим
верствам. Прикладом може слугувати Одеська стурд-
зівська богадільня сердобольних сестер, статут якої був
офіційно затверджений 1850 р. Згідно із ним, її метою
було «надання населенню дарової медичної допомоги
та підготовка “больничных прислужниц в духе христи-
анском”» [8, 2]. Чималі пожертвування на користь това-
риства (понад 1000 крб.) у різний час зробили родини
Стурдза, Гагаріних, Толстих, Раллі, графиня Є. Ланже-
рон, М. Маврокордато. Однією з щедрих покровите-
льок цього закладу була його перша Попечителька Л. Во-
ронцова. За двадцять років перебування на цій посаді,
вона щорічно надавала значні кошти на користь бога-
дільні, що склало майже 140 тис. руб. [9, 62].

Доброчинці робили пожертвування на заснування
іменних ліжок у лікарнях для надання безоплатних ме-
дичних послуг малозабезпеченим верствам населення.
У 1897 р. вдова почесного громадянина Одеси М. Ана-
тра пожертвувала 10,2 тис. руб., за які утримувалося
ліжко імені її покійного чоловіка при Одеській міській
лікарні [10].

На початку ХХ ст. активізувалася робота благодій-
них товариств, діяльність яких була пов’язана з допомо-
гою пораненим та хворим військовим, що зумовлюва-
лося російсько-японською 1904–1905 рр. та Першою
світовою війнами. Великі землевласники південноук-
раїнських губерній робили пожертви таким товарист-
вам, завдяки чому ставали їх членами або опікунами,
отримували нагороди від царського уряду. Так,
В. Фальц-Фейн, який володів маєтком у Таврійській губ.,
за роки російсько-японської війни добровільно й безоп-
латно поклав на себе обов’язки помічника Таврійського
лазарету головного уповноваженого на Далекому Сході
[11, 118]. За активну роботу на цій посаді його нагоро-
дили орденом Св. Станіслава III ступеня [12]. Поміщик
Катеринославської губ. П. Лейкфельд піклувався про
університетський лазарет за часів Першої світової вій-
ни: виділяв значні пожертвування на допомогу поране-
ним, які перебували в лазареті на лікуванні. У фондах
ЦДІА зберігається листування поміщика з О. Салтико-
вою, яка була головою дамського комітету з допомоги
університетському лазарету [13]. Великий землевлас-
ник Катеринославської губ. Г. Алексєєв був членом То-
вариства піклування про поранених та хворих, надаючи
допомогу пораненим воїнам. Джерела повідомляють
про нагородження Г. Алексєєва знаком Червоного Хре-
ста Головним управлінням Товариства піклування про
поранених та хворих воїнів [14]. Родиною Фальц-Фей-
нів 1914 р. було зроблено пожертвування на потреби
хворих і поранених воїнів у розмірі 50 тис. крб. Щедре
пожертвування представників цього роду викликало
«сердечну подяку» Миколи II [15, 100–101].

У власних маєтках представники цієї родини відк-
ривали лікарні, фельдшерські пункти, шпитальні покої,
аптеки. Впродовж 1896–1898 рр. у маєтках Чаплі, Пре-

ображенка, Софіївка, Черномор’є існували лікарні на
10–15 ліжок кожна [16, 125; 17, 127]. Лікували в них
безкоштовно досвідчені лікарі. Також тут функціонува-
ли медичні й аптекарські лабораторії. Господарі маєт-
ків брали на себе витрати з утримання лікарів, фельд-
шерів (надавали їм облаштовані квартири, сплачували
жалування), утримували власним коштом аптечні пунк-
ти. С. Фальц-Фейн у маєтку Успенка для задоволення
медичних потреб працівників і населення утримувала
власним коштом фельдшера. У середньому платня
фельдшера в маєтках Фальц-Фейнів коливалася від 225
– до 450 руб. на рік [18, 456].

Отже, розуміючи необхідність належного рівня ме-
дичного обслуговування населення та усвідомлюючи
неспроможність держави самостійно вирішити проб-
леми медичної сфери, приватні доброчинці, в особі
великих землевласників, докладали значні зусилля та
робили суттєві пожертвування у цьому напрямі. Вони
ж проводили велику роботу й у сфері громадського пік-
лування, надаючи чималі пожертви для соціального за-
хисту населення, створюючи різноманітні заклади та
притулки. Згідно із джерелами та «Статутом про гро-
мадське піклування», можна виділити такі групи насе-
лення, що потребували державної та приватної під-
тримки: 1) діти-сироти, підкидьки, діти з малозабезпе-
чених родин та діти, що в силу певних обставин лиши-
лися на деякий час без батьківської уваги; 2) богадільці
(люди похилого віку, інваліди, каліки); 3) психічно хво-
рі; 4) вбогі та злиденні, що не мали даху над головою,
не могли самостійно прогодуватися; 5) «чини запасу і
ратники державного ополчення, призвані у воєнний час
на службу» [19].

Найбільшу увагу благодійників привертала дитяча
безпритульність. У цьому напрямі великі землевласни-
ки робили значні пожертвування (як грошові, так і май-
нові), були членами та очільниками спеціалізованих
благодійних товариств. Так, одеський барон А. Мас
заповів євангелійсько-лютеранській громаді Одеси
15 тис. руб. на потреби сирітського притулку для хлоп-
чиків. За умовами заповіту, кошти розподілялися нас-
тупним чином: 5 тис. руб. – на завершення будівництва
й відкриття притулку, решта – недоторканний капітал,
відсотки з якого йшли на його утримання [6, 185]. У
1867 р. підприємець-сахарозаводчик А. Бродський по-
дарував єврейській громаді Одеси двоповерховий ка-
м’яний будинок, розташований по Олександрівському
проспекту. 9 травня 1868 р. у цій будівлі було відкрито
притулок для хлопчиків-сиріт на 20 місць – «Сирітське
відділення при Одеській Талмуд-торі» (1871 р. у
закладі перебували вже 72 хлопчики) [20]. У 1879 р.
А. Бродський пожертвував 50 тис. руб. для зведення
будівлі притулку для дівчат-сиріт [21].

Крім того, великі землевласники робили значні по-
жертви на користь сирітських закладів, що перебували
під патронатом царської родини і були створені місце-
вою владою. На заснування в Одеському дитячому при-
тулку відомства імператриці Марії Федорівни стипендії
імені її високості у 1898 р. П. Родоканакі пожертвував
3000 руб. свідоцтвами 4%-ї державної ренти. Згідно із
затвердженим положенням про цю стипендію, відсотки
з пожертвуваного капіталу мали йти на утримання та
виховання однієї сироти. При цьому користування сти-
пендією не накладало на ученицю ніяких обов’язків.
Право обрання стипендіатки надавалося довічно П. Ро-
доканакі, а після його смерті – міському попечительст-
ву дитячих притулків [22, 180]. У цьому ж році в при-
тулку запровадили ще 2 стипендії для дівчат імені жерт-
водавців – генерал-лейтенанта П. Зеленого та його дру-
жини Н. Зеленої [23]. Родини Єфруссі, Бродських, Ра-
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фаловичів, граф О. Строганов, графиня А. Алопеу, гра-
финя Є. Демидова, графиня Є. Толстая робили значні
пожертвування на користь вихованців Одеського Олек-
сандрівського дитячого притулку.

Значну роботу проводили великі землевласники
Півдня України і для боротьби із злиднями та жебрацт-
вом. Вони жертвували кошти на заснування та підтрим-
ку нічліжних будинків, притулків, дешевих або безоп-
латних їдалень, робітних домів для нужденних. 1894
та 1910 рр. у Херсоні, на кошти С. Фальц-Фейн було
відкрито притулки, де бездомні жебраки за мінімальну
суму (3–5 коп.) отримували їжу та ночівлю з чистою
білизною [24, 113]. С. Фальц-Фейн, будучи почесним
членом «Товариства для допомоги бідним м. Одеси»,
робила значні пожертвування на його користь. За фі-
нансової підтримки Д. Хараджаєва, в Маріуполі від-
крили дешеву їдальню. 1880 р. Одеське товариство ніч-
ліжних притулків отримало значні пожертвування для
будівництва притулку від великих землевласників:
родина барона Маса – 60 тис. руб., граф М. Толстой –
1 тис., Ф. Рафалович – 500, І. Єфруссі – 300 руб. [25].

Для людей похилого віку, інвалідів, невиліковно
та психічно хворих, за матеріальної підтримки приват-
них доброчинців, відкривалися різноманітні богадільні
та притулки. На пожертвувані 1899 р. 15 тис. руб. вдо-
вою А. Хараджаєва Софією Іванівною, в Маріуполі від-
крито притулок для непрацездатних. Спадкоємці П. Ма-
врокордато пожертвували 5 тис. руб. для відкриття
додаткових номерів в Одеській міській богадільні [10].
1909 р. у сс. Ілїнівка та Верхівка Катеринославської
губ., на кошти вдови генерала Н. Мажної було заснова-
но «Надіїнську богадільню». А. Бродський власним
коштом збудував притулок для убогих в Одесі, витра-
тивши на це 25 тис. крб. [26, 6].

Таким чином, доброчинна діяльність великих зем-
левласників південноукраїнських губерній у медичній
і соціальній сферах була досить розмаїтою. Добродій-
ники засновували іменні ліжка в лікарнях, жертвували
кошти на будівництво та ремонт лікарняних закладів,
створювали аптеки та шпитальні покої, утримували лі-
карів, аптекарів, фельдшерів, забезпечували лікарняні
установи спеціальною літературою. Великі землевлас-
ники були почесними попечителями та членами спеціа-
лізованих медичних товариств, що здійснювали допо-
могу нужденним. У повоєнні часи благодійники нада-
вали кошти для поранених та хворих військових. Соціа-
льний захист населення у пореформений період багато
в чому залежав від пожертвувань великих землевласни-
ків. Вони засновували товариства допомоги бідним,
нічліжні притулки, богадільні, робітні будинки. Особ-
ливу увагу благодійники приділяли дитячій безпритуль-
ності, намагалися боротися із проблемою сирітства,
на кошти жертводавців створювалися дитячі притулки,
засновувались стипендії для дітей-сиріт.

У перспективі опрацьований матеріал допоможе
відтворити цілісну картину доброчинно-меценатської
діяльності в Південній Україні другої половини ХІХ –
початку ХХ ст. Доцільно проаналізувати доброчинну
діяльність великих землевласників в освітній сфері, виз-
начити форми та напрями такої діяльності, проаналізу-
вати внесок доброчинців у вирішення нових соціальних
проблем, зокрема боротьби із туберкульозом, тощо.
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Zimina M.V. The charity activity of the Southern Ukraine
landlords in the medical sphere and system of the population social
protection (the second half of the XIX – the beginning of the XX
century). The charity contribution of the Southern Ukraine landlords
in the medical sphere and the system of the population social protection
in the postreform period is analyzed in the article. The author hass
made the conclusion that the above-mentioned social issues were
dependent on the private initiative.
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